

# 绚烂易碎的泡沫和埋藏起来的光芒

□ 安世乔

变现，似乎在当下是一个热词。微信朋友圈不时会蹦出一些广告，招揽大家参加各种速成班。比如听几堂课便可学会写作套路，随意拆拆书，套用模板，就可以轻轻松松实现码字变现的梦想。不止是写作速成班，还有什么朗诵艺术七日课堂、绘画艺术集训营等等。它们的诱人之处在于速成、变现，能够以走捷径的方式迅速挣到真金白银。

显然，这走的不是文化创造的路子，更不是文艺创作的路子。

优秀的文化、优秀的艺术品是时光沙粒磨砺出的蚌珠，是岁月流水沉淀出的佳酿。说到这里，我就会想到一张老照片。照片上，女画家冯忠莲正在秉笔勾描，她不是在创作，而是在描摹。看，摹画室一片寂静，她独自临

摹，沉静而安详，完全是“古卷青灯”的样子。看到这张照片，浮躁的心会一下子沉静下来。

冯忠莲是一位画家，是一位摹画师。中华人民共和国成立后，故宫博物院开始有计划地对文物进行修复，摹画室应运而生。从1962年起，冯忠莲便到故宫博物院临摹《清明上河图》。书画界有句老话：纸寿千年，绢寿八百。历经岁月沧桑，即便没有战乱颠沛，始终精心保存，书画卷轴也只能保存千余百年。延续书画文物原件生命的一种方式便是临摹。所以说，摹一张新画，等于将一件文物延续千余百年。

故宫博物院的摹画，由于种种原因，一度停滞。1980年，《清明上河图》摹画才终于完成。18年，画家用一段生命换来一幅真迹的再生，浓缩于方寸之间的岂止是岁月。冯忠莲的这幅摹画也

成为故宫的一级文物。

冯忠莲摹画之前在国画界已有声名，如若走创作的路子，也早已成为画界大家了。但她放弃了创作，走上了完全不同的路。摹画需要揣摩古画的笔法，揣摩古画的气韵，放弃自己的风格。收起光芒，收起功名之心，收起盛名的诱惑，甚至收起创作带来的个人价值实现的满足感、愉悦感，就这样十几年如一日坐着冷板凳。

文化，需要的就是这份虔诚；艺术，需要的就是这份专注。这就好比是拆生命的砖建作品的房子。创作文化作品、文艺作品是艰辛的创造性工作。练就高超艺术水平非朝夕之功，需要专心致志、朝乾夕惕、久久为功。如果只想走捷径、求速成、逐虚名，幻想一夜成名，追逐一夜暴富，最终只能是过眼云烟。习近平总书记在

中国文联第十一次全国代表大会、中国作协第十次全国代表大会开幕式上的重要讲话声入耳。是的，文艺要效益，但决不能当市场的奴隶。文化创造、文艺创作要下真功夫、练真本事、求真名声。

把自己埋藏起来，这是冯忠莲对故宫摹画后人的言传身教。如今，故宫摹画后人很多都是从著名美术院校毕业的年轻人。他们抵御着创作所能带来的盛名的诱惑，仍然一笔一画在临摹中传承。

抛去那些速成、变现的幻想吧，泡沫终归是泡沫。俯下身子，潜下心来，从大众生活中获得灵感，从优秀文化中汲取营养，以高尚的操守和文质兼美的作品为世人留精品、为自身留清名。泡沫绚烂一时，但终归是要破碎的；而真正的光芒即便埋藏起来，也会放射出穿透岁月的异彩。

气，脸上洋溢着笑容，看看窗外，一片漆黑，钟表显示已是凌晨两点半。

在整场教育整顿中，我作为一名政治部的“老”人，虽然身处其中，但也旁观了我这些可爱的“新”同事们。他们不辞辛苦，不言困难，面对繁重的工作迎难而上，面对未知的挑战毫不退缩，在工作中提出提高工作效率和工作质量的新想法和新策略，常常让我自愧不如。他们昂扬向上，积极进取的精神风貌也常常让整个政治部闪着光芒。在我看来，“新”人这个词不再是懵懂、生疏的代名词，而成为一种时刻保持新鲜、保持求知若渴的工作状态。新人不新，是我对这些新同事的真诚评价，也将是我不断学习和追求的新境界。

（作者单位：大城县人民检察院）



□ 彭建霞

3月底，政法队伍教育整顿在全国范围内拉开序幕，我院也按照要求有条不紊地开展着。政治部也就是我所在的部门，在这场政法系统作风大整顿中，担任着联络员的职责，上传下达，统筹全院的所有规定性和自选动作，撰写和报送各种材料，“忙碌”似乎成了那段时间的唯一代名词。也正是因为这份忙碌，让我深刻认识到这班“新”同事虽然刚接触政治部工作，虽然还很年轻，但是却在这场繁重的工作中表现出罕见的专业性和责任感。

今年年初，院党组立足检察工作实际，对全院人员进行优化配置，新招录的检察干警大部分被分配到政治部锻炼。政治部工作多且复杂，负责全院的宣传、教育、培训、人事、纪检、干部管理等具体工作，对于“老”的我，尚且焦头烂额，对于新同事们无疑更是一个巨大的挑战。活动开展之初，因为理解不深入，工作量大，开展不顺畅。但令我吃惊的是，这种情况并没有持续很久，新同事们快速地进入了紧张有序的工作状态。大家开始认真细致地吃透各项文件精神，逐项落实工作任务，为了不耽误第二天新任务的开展，主动放弃休息时间，连续加班加点，确保“今日事今日毕”。同时，根据教育整顿要求制定学习教育环节工作计划，每天清晨捋顺当日工作安排，各项工作都做到规定性动作不走样，自选动作有检察特色。

教育整顿中期，有一次，为了迎接第二天检查，大家一边要按照检查清单整理资料，撰写材料，一边要将手头上的其他紧急工作处理好，“清单、台账、心得体会、规章制度……”主任又一次将需要的材料清点清楚，“明天需要的材料应该都齐全了，大家辛苦了，快点回家休息吧。”大家长舒一口

的开展，主动放弃休息时间，连续加班加点，确保“今日事今日毕”。同时，根据教育整顿要求制定学习教育环节工作计划，每天清晨捋顺当日工作安排，各项工作都做到规定性动作不走样，自选动作有检察特色。

教育整顿中期，有一次，为了迎接第二天检查，大家一边要按照检查清单整理资料，撰写材料，一边要将手头上的其他紧急工作处理好，“清单、台账、心得体会、规章制度……”主任又一次将需要的材料清点清楚，“明天需要的材料应该都齐全了，大家辛苦了，快点回家休息吧。”大家长舒一口

（作者单位：大城县人民检察院）

## 我那么普通 却可以那么爱你

□ 刘彦莎

岁月不居，时节如流。我的2021年像进入倍速模式般，忙碌中回眸一顾，那匆匆而过的日子竟然也能“百媚生”。透过纷繁复杂的日常，我清晰地看到了姿态各异的情绪起伏，而这背后无不与自己的成长紧密相连，如果非要给这一年加一个注脚，我想应该是“与奋斗相关的日子”。

曾在书中看到这么一句话，“我那么普通，却可以那么爱你”，这句话让我热泪盈眶。简单的几个字，道尽了每一个平凡人也可以拥有的心之繁华，尽情地去追求、去奋斗，朝着梦想的方向。

作为检察宣传战线上的一员，默默耕耘了五个春秋。曾有前辈教导说，当把工作奉为事业的时候你再看它，它便变得那么可爱。我觉得，不仅是可爱，当我们在工作中理解了耕耘和执着，看到了奋斗和成长，原来热爱如星火，早已在点滴中闪耀。

余华曾经说过，检验一个人的标准，就是看他把时间放在了哪儿。我把时间都扑在了检察宣传工作上，始终如一名小学生般边学边干，会因为稿子石沉大海而伤心郁闷，也会因为荣登头版而手舞足蹈。时间不会辜负任何一个专注的人，从最初的一年上几篇、几十篇，到现在的近百篇，我想这不是一个简单数字的变化，而是量的积累。还记得那天阳光正好，突然接到一位编辑的约稿电话，正好落在了最耀眼的、值得铭记的那一刻。“你看那盛放的花儿，来自期盼的种子；你看那丰硕果实，来自耕耘的浪漫”。正所谓，心之所向，素履以往。

成长，也许就是以“今日之我”胜“昨日之我”，而胜在哪里呢？我想根本在于思考的力量。一个人没技能可以拜师学艺，没有知识可以求学问道，如果不善于思考，则无法锁定正确的方向，一切徒劳。善思而知不足，也许年龄的增长让自己多了一分成熟，不再为一点点成绩沾沾自喜，更愿意思考成绩之外的不足，更想知道山外的山有多高。“千虑一得”，在思考中收获。当我慢慢摆脱按部就班的思维，开始主动谋划工作的破题点、创新点、出彩点，整个人开始变得充满力量。《思考的力量》一书中提到，“在你心里为自己铭刻一张不可磨灭的成功照。顽强地守护这张照片，决不允许它褪色”，思考带来方向，让我可以坚定地奔向这张照片的模样。

无论工作、于生活，用日拱一卒的执着，收获着自己眼中满目星河。只要始终热爱，我便可以如《人生海海》里的主人公般“像三月里的桃树”“灿烂得连自己都认不得”。2021年即将远去，希望走来的2022年的每刻都正好落在心上，像阳光落在收获的田野上一样。

（作者单位：邯郸市峰峰矿区人民检察院）

## 2021年 收获满满

□ 马秋明

转眼就要和2021年挥手告别了，感觉有点语塞，因为忙碌中我才认识到，似乎还没有好好盘点这一年的工作。结束了一天的奔忙，终于可以在深夜里，拂去疲惫和躁动，用简短的文字，记录自己这一年里的满满收获。

2021年，你对我而言，是充实美好的。这一年，我离梦想更近了一步，如愿拿到了那本沉甸甸的法律职业资格证书，理解了“千淘万漉虽辛苦，吹尽黄沙始到金”的含义；这一年，我亲历着身边一个个让人敬佩感动的检察故事，把他们诉诸笔端，让群众看到了真实鲜活的检察形象，记录检察人“为大局服务，为人民司法”的使命担当，并代表保定市参加了全省检察故事演讲展示活动；这一年，我有幸得到领导垂青，同事肯定，参加了保定市“最美检察官”活动的评选，抒发了《执笔取暖，做检察文化传声筒》的工作心声；这一年，我组织院里的检察萌娃们共同完成了《请党放心，强国有我》《检察官风范——国是千万家》两个诗朗诵作品，取得了小小成绩，得到了大家的认可；这一年，我录制了“狼牙山五勇士”之一——葛振林的家风故事，得到了河北省委政法委的表彰。每一次经历，都为我积累了宝贵的精神财富，让我继续提升自我。

文以载道，声以言志，行以致远，这是我的工作准则，也是我诠释检察职业理想的注脚。胸怀坦荡，坚定信念，孜孜以求，永不言弃，这是我的理想信条，给了我执笔描摹的强大力量，记录平凡的检察工作中每一个不平凡的高光时刻。这些，不让我成长。

2021年，我对你有很多不舍，纵使不能再相见，我也一定把你深深记得。我还会对即将到来的一年说，嗨，2022，你好，请像2021一样，多多关照我，我将继续书写检察人利民之事，丝发必兴的上下求索！

（作者单位：易县人民检察院）

## 别样搬迁别有深意

□ 国蓉

转眼间，2021年就要过去了。这一年，收获颇多。有团结一心共同抗疫的感动，也有“我为群众办实事”的温暖；有党史学习教育的凝心聚力，也有检察队伍教育整顿的思想淬炼。而最难忘、最特别的，莫过于石家庄铁检院整体搬迁至新的办公大楼。

从兴凯路281号到蓝翼路5号，从一幢租赁的简旧小楼到美观大气的办案用房和专业技术用房，我很荣幸见证“小楼”到“大楼”的变迁。办公条件极大改善，检务保障不断升级，软硬件设施、智能化水平都有了质的提升。新大楼建设成果来之不易，饱含了各级领导的关心厚爱，饱含了几代铁检人的不懈努力，也饱含了所有同事们的辛苦付出。

（作者单位：石家庄铁路运输检察院）

迁工作中，统一调度、有条不紊，互帮互助、和谐友爱，大家心往一处想，劲往一处使，整体搬迁顺利完成。有干警说，我们打包的是青春和回忆，带走的是热血和荣光。诚然，“变化的是条件，不变的是情怀”。就这样，没有鲜花地毯、没有剪彩致辞、没有搬迁仪式，取而代之的是干警们第一时间投入正常办公的忙碌身影，别样的搬迁别有深意。

风正好扬帆，奋进正当

时。新环境带来了新风貌、新作风、新气象，《河北省跨行政区划检察改革试点方案》给铁路检察工作指

明了新方向。站在新的起点上，作为新的跨行政区划检

察案人，我将整装再出发、展现新作为、开启新征程，为不断推动检察工作高质量发展贡献自己新的力量。

（作者单位：石家庄铁检院）



静 谧

任寒霜 摄  
(作者单位：魏县人民检察院)

□ 闫园园

回想驻村时光，有些场景时时萦绕在脑海里，忘不了那些努力奋斗的身影，忘不了那些不平凡的过往，忘不了走村入户时乡亲们热情的问好声。一年半的驻村帮扶虽然艰苦，但却磨炼了我的意志，充实了我的内心，锤炼了我的品格，温暖着我的记忆……

南山根村隶属承德市隆化县西阿超满族蒙古族乡，是典型的“八山一水一分田”的丘陵地区，脱贫攻坚之前是省级深度贫困村，地处偏远、交通不便。山区的村子虽说与平原村相比面积不大，但村小组多，村民居住偏远且零散，工作起来非常不便。大山的泥泞小径之上、山腰的独门单户之家，都曾留有我们的足迹。

2021年我们工作队的任务转化为服务巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，并全面推进乡村振兴。工作队迅速转变工作思路，以壮大集体经济为起点，认真履行帮扶职责，扎实开展乡村振兴各项工作。每天和队友奔走在田间地头，跟踪了解全村脱贫户脱贫后的具体情况，各家有什么困难，都熟记于心。入户走访时，遇到

村民咨询的有关法律问题都详细解答，努力为基层群众架好崇尚法律、依法办事的连心桥。

犹记得一个初春雨后的下午，我在驻地附近散步，看到10岁的赵某穿着单薄、光着脚在路边玩耍。山区的春天温度不高，且又刚刚下了雨，我穿戴整齐犹感寒冷，她难道不冷吗？“你怎么不穿鞋呢？回家穿双鞋再出来玩吧。”我脱口问道。她说：“阿姨，我没鞋。”孩子光脚在泥泞土地上玩耍的画面，戳中了我的泪腺，也刺痛了我的心。我了解她家的情况，她父亲赵某某酗酒、懒惰，整天不务正业，母亲离家出走，留下3个可怜的孩子和年迈的奶奶一起生活。之前3个孩子连户口都没有，上一任工作队辗转联系县公安局、派出所，帮助上了户口。赵某某具有劳动能力，并不属于因病、因残等原因致贫，而是因为懒惰。帮扶必须先扶志。只有通过劳动获得收入，消除“要懒惰到底，政府来兜底”的贫困文化意识，才能让他从内心产生“拔穷根”的思想。我们为赵某某安排了公益岗(保洁员)，每月有固定收入，鼓励他想办法通过自己的劳动获得收入。仅一个夏天，赵某某到山上捡蘑菇就收入一万多元。如今，看到孩子们的笑容，我内心无比欣慰和喜悦。

在驻村的那些日子里，特别是在帮助到村民时，我真正体会到了助人为乐的意义所在，感受到了那种只有亲身经历才能体会到的快乐。驻村的“幸福”之处，就是每一点付出都会有村民的认可作为回馈。有时候或许只做了一些小事，但对于村民来说可能就是解决了“天大的困难”。只要是真心真意为百姓办实事解难题，就一定会得到村民的支持，自己内心的那一份责任感也会变得更加坚定，它给我带来面对问题的勇气、战胜困难的决心和漂泊异乡的感动，让我更加坚定自己的决心，从而找到在驻村帮扶中前行的方向。

2021年7月3日，在外出工作返回驻地的路上，我遭遇了人生中的一次重大危险。当天我驾车行驶至距驻地五公里处，突然遭遇极端天气，暴雨如注，路边山体出现落石状况，雨势太大导致视线模糊，在路过一个狭窄的弯道时，车辆突然失控驶出道路，后又顶到侧面山体，车辆被逼停，汽车前排气囊弹出。那一瞬间，我的大脑一片空白，完全没有反应过来发生了什么。几分钟后，我才意识到出了事故，腰部和手部因为受伤疼痛难受、无法动弹，手机被震到了副驾驶位。

下方，无法打电话求救。当时，天色渐渐暗了下来，山路人烟稀少，我心中非常恐惧，不清楚自己身处何地、受伤严重程度以及能否获救。不知道过了多久，一个经过的好心人帮我呼叫了救护车并联系了工作队。一个小时后，我被紧急送往医院，救护车上听到救援人员分析：如果当时角度再偏一点车就会掉入山崖。那一刻我感觉到自己刚刚与死神擦肩而过。到达医院后，我被诊断为腰椎爆裂性骨折、左手粉碎性骨折，受伤情况严重，医生要求立即住院手术治疗。开放性手术进行了整整4个小时，4颗钢钉被植入腰椎，所幸手术比较顺利。在病床上，看着儿子的视频，我忍不住偷偷哭了一场。以后能不能站起来，身体能恢复到什么程度，太多的不确定性，我不敢面对。伴随着没日没夜的疼痛和内心的痛苦煎熬，想到自己党员的责任，我坚信只有胸怀一颗敢于面对困难的心，才会变得更强大。就这样，我慢慢振作了起来。

经过工作队一年来的努力，南山根村发生了巨大变化，村民收入大幅提高。“住上好房子，过上好日子，养成好习惯，形成好风尚”成为南山根村的现实。

一年多来，我与村民朝夕相处的时间远远多过家人，一路走来尽管艰辛，但总觉得自豪，自豪的是我有幸参加了乡村振兴，能为全国乡村振兴事业贡献自己的一分力量，这将是我一生难以忘怀的记忆。

（作者单位：河北省人民检察院）